WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z GEOGRAFII
DLA SZKOL PODSTAWOWYCH, III STOPIEN 2019/2020
MODEL ODPOWIEDZI 1 SCHEMAT PUNKTOWANIA
UWAGA: W arkuszu przyznaje si¢ tylko pelne punkty.

lel; Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia

1. | 1. Pireneje 0 -3 |Zapoprawne rozpoznanie
2. Alpy 2-3 pasm gorskich 1 pkt
3. Dynarskie 4-5 pasm gorskich 2 pkt
4. Karpaty 6 pasm gorskich 3 pkt
5. Skandynawskie
6. Ural

2. |3-1-5-2-4 0- 2 |Za poprawne uporzadkowanie

2-3 zjawisk 1 pkt
4 zjawisk 2 pkt

3. |a.np. 0-3 |Zapoprawne 2 przyczyny 1 pkt
ujemny przyrost naturalny, niski wskaznik
urodzen spowodowany m.in. kryzysem
rodziny, migracje zewnetrzne (zarobkowe) —
czesto ludzi mlodych
b. np. Za przedstawienie 1 pkt
-starzenie si¢ spoleczenstwa 1 problemu 2 pkt
-mniejszy dochod panstwa 2 problemow
-wolniej rozwijajaca si¢ gospodarka
-brak rak do pracy w przysztosci

4. |0d gory: 0-3 |Zapoprawne
Norwegia 2 przyporzadkowania 1 pkt
Polska 3 przyporzadkowania 2 pkt
Niemcy 4 przyporzadkowania 3 pkt
Francja

5. | np. kraje Europy Poludniowej sg bardzo 0-4 |Zapoprawng ocene 1 pkt
atrakcyjne turystycznie
walory przyrodnicze np. Za podanie 2 argumentow
-ciepty klimat (podzwrotnikowy) dotyczacych
-dostep do cieptego M. Srédziemnego waloréw przyrodniczych 1 pkt
-urozmaicone wybrzeze walorow kulturowych 1 pkt
-urozmaicona rzezba — od nizin po gory infrastruktury turystyczne;j 1 pkt
-ciekawe formy rzezby np. formy krasowe
walory kulturowe np.
-starozytne zabytki
-osrodki kultu religijnego
-zabytkowe starowki wielu miast
-ciekawe muzea
-festiwale np. w Wenecji lub Cannes
infrastruktura turystyczna np.
-dobrze rozwinigta i zr6znicowana baza
noclegowa
-dobrze rozwiniety transport
-rozwini¢ta infrastruktura w gorach( np.
szlaki, wyciagi)

6. |a.Japonia-—2 Islandia — 1 0-3 |Zapoprawne wpisanie
b. np. numerdw obszarow 1 pkt
W-py Japonskie lezg w strefie subdukcji, w Za odpowiedz wigzaca
ktoérej nastepuje podsuwanie si¢ oceanicznej trzgsienia ziemi z ruchem plyt
ptyty litosfery pod ptyte kontynentalng. W litosfery 1 pkt
wyniku ruchu ptyt w skatach powstaja Za uwzglednienie w odpowiedzi
napre¢zenia moggce powodowac trzesienia subdukcji (podsuwania) 1 pkt

ziemi




7. |[E-C-B-A-D 0-2 |Zapoprawne wpisanie
2-3 liter 1 pkt
4 liter 2 pkt
8. | A. antylopa, lew, ston, zyrafa 0 -3 | Zapoprawne podkreslenie
2-3 zwierzat 1 pkt
4 zwierzat 2 pkt
B. sawanna za podanie nazwy formacji 1 pkt
9. |np. 0-2 |Zauzasadnienie
-czotowe (czesto pierwsze) miejsce w 2 argumentami 1 pkt
produkcji wielu wyrobdw przemystowych 3 argumentami 2 pkt
- czotowe miejsce w wielkosci PKB
-pierwsze miejsce w Swiatowym eksporcie
-wysokie tempo wzrostu gospodarczego
-dynamiczny rozwo0j nowoczesnego przem.
10. | A. Na duzych obszarach wystepuje suchy 0-3 |Zapoprawne zaznaczenie
klimat zwrotnikowy 1 podzwrotnikowy. 2 zdan 1 pkt
E. Dominujaca kultura jest kultura islamu. 3 zdan 2 pkt
F. Region znany jest z wielu konfliktow, m. 4 zdan 3 pkt
in. izraelsko — palestynskiego.
H. Wystepuja tu bogate zloza ropy naftowe;.
11. |a.od lewej: zima lato 0—3 |Zapoprawng odpowiedz na
b. B. monsunami kazdy podpunkt 1 pkt
c¢. wysokie opady (latem), wysoka temperatura
12. |a. np. zniszczenie ekosystemow przez 0—-3 |Zakazdy poprawny skutek 1 pkt
powodz, $mier¢ zwierzat
b. np. utrata mienia, mieszkania, $mierc¢
bliskich
¢. np. zniszczenie pol uprawnych, zakltadow
przem., sieci transportowych
13 | a. np.: marnotrawienie zywnosci powoduje 0 -3 |Zauzasadnienie co najmniej 1
niszczenie zasobow Ziemi, zanieczyszczenie argumentem 1 pkt
powietrza metanem, nadmierne zuzycie wody
b. np.: edukacja uswiadamiajgca problem, Za podanie
tworzenie bankéw zywnos$ci, promowanie 1 propozycji dziatan 1 pkt
przemyslanych zakupow 2 propozycji dziatan 2 pkt
14 | Od gory: 0-3 |Zapoprawng oceng
fatsz 2 zdan 1 pkt
prawda 3 zdan 2 pkt
prawda 4 zdan 3 pkt
fatsz
15 |np. 0-2 |Zaprzedstawienie
kolonizacja Ameryki przez Europejczykow - 1 przyczyny 1 pkt
anektowanie terytoriow nalezgcych do 2 przyczyn 2 pkt
pierwotnej ludnosci, niszczenie naturalnych
siedlisk ludnosci pierwotnej (np. deforestacja
Amazonii), asymilacja ludno$ci rdzennej z
naptywowa
16 |albatros wedrowny, foka Weddella, lampart 0-3 Za poprawne
morski, pingwin cesarski 2 podkreslenia 1 pkt
3 podkreslenia 2 pkt
4 podkre$lenia 3 pkt
17 | a. prom, pociag, samoché6d (osobowy, 0-3 |Zapoprawne podanie 2
autobus) srodkow transportu 1 pkt
b. np.
-proby nielegalnego przekraczania kanatu Za przedstawienie
przez migrantow np. w cigzarowkach 1 problemu 1 pkt
-konieczno$¢ zachowania przez kierowcow 2 problemow 2 pkt

cigzarowek srodkow ostroznosci




-r0zw0j nielegalnego przemytu migrantow
todziami

-deportowanie nielegalnych migrantow z
Wielkiej Brytanii do Francji

-konieczno$¢ wprowadzenia dodatkowych
kontroli granicznych po Brexicie

18

a. trzy z ponizszych:

-zanieczyszczenie sztucznym $wiattem
-zanieczyszczenie halasem

-emisja promieniowania magnetycznego
(elektrosmog)

-zanieczyszczenia zapachowe
-zanieczyszczenia wod substancjami
farmaceutycznymi

b. np.

zanieczyszczenie sztucznym $wiattem -
duze koszty o$wietlenia (marnotrawstwo
energii), zaburzenie zegara biologicznego
zwierzat, problemy ze snem u ludzi
zanieczyszczenie hatasem — problemy z
koncentracja, problemy ze snem, trwaly
ubytek stuchu, spadek wydajnosci pracy
elektrosmog — zaburzenie tadu przestrzennego
(krajobrazu)

zanieczyszczenia zapachowe — psychiczny
dyskomfort, obnizenie jakosci zycia (np.
niemoznos$¢ otwierania okien), obnizenie
atrakcyjnosci danego miejsca

Za podanie 2 zanieczyszczen
Za podanie 3 zanieczyszczen

Za przedstawienie
1 skutku
2 skutkow

1 pkt
2 pkt

1 pkt
2 pkt

19.

a. od gory

fatsz

prawda

prawda

fatsz

b. np.

scisly rezerwat przyrody, wystepowanie
gatunkoéw endemicznych, ochrona ekosystemu
przed ingerencja cztowieka i inwazjg obcych
gatunkow

Za poprawng oceng
2 zdan
3 zdan
4 zdan

Za podanie przyczyny

1 pkt
2 pkt
3 pkt

1 pkt

20.

a. np.
zamarzni¢cie Tamizy, zamarzniecie Battyku
umozliwiajace transport po lodzie, zanik
osadnictwa Wikingdéw na Grenlandii,
transgresja lodowcow w Alpach, skrocenie
okresu wegetacji, rozw¢j handlu

b. skre§lone

1. zmniejszy-sie

2. powietiza

3. wyseka

Za wymienienie
2 zjawisk
3 zjawisk

Za poprawne
2 skreslenia
3 skreslenia

1 pkt
2 pkt

1 pkt
2 pkt




